



国家民委推进铸牢中华民族共同体意识融入委属高校办学治校全过程

日期：2023-10-12 来源：教育司 字号：[大 中 小]

10月12日，国家民委召开专题会议，深入学习贯彻习近平文化思想，进一步贯彻落实习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，按照党中央、国务院深化高等教育学科专业体系改革的决策部署，指导委属高校优化调整学科专业结构，推进铸牢中华民族共同体意识融入办学治校、教书育人全过程，并部署成立学科调整工作专班。国家民委党组书记、主任潘岳主持会议并讲话。

潘岳指出，党的十八大以来，习近平总书记坚持运用马克思主义立场观点方法分析解决我国民族问题，推动党的民族理论和民族政策极大丰富和完善，形成了习近平总书记关于加强和改进民族工作的重要思想，是坚持“两个结合”实现马克思主义民族理论中国化时代化的最新成果。深化中央民族大学等委属高校的学科专业调整，是贯彻党的民族工作创新理论的必然要求，是加强中华民族共同体学科建设，构建完整史料体系、话语体系、理论体系的务实举措。

潘岳强调，学科专业优化调整事关铸牢中华民族共同体意识、加强中华民族共同体建设，事关培养服务中国式现代化建设的新时代人才，事关转型升级建设高水平现代化综合大学。要以学科调整促进思想转变，进一步将办学治校的重点转移到增进中华民族共同性上来。以学科调整促进理论建设，构建我国自主的民族学知识体系，用马克思主义民族理论中国化时代化最新成果更新课程体系。以学科调整促进文化建设，树立和突出各民族共享的中华文化符号和中华民族形象，引导各族师生树立正确的中华民族历史观，增强中华文化认同。以学科调整促进治理体系和治理能力建设，建立健全分工明确、协同配合、上下联动的组织体系和运行机制，推动学校转型升级。

潘岳表示，学科专业优化调整是一项系统工程。要持续优化人文学科布局，规范民族学二级学科设置，积极培育建设“中华民族共同体学”，协同推进主体学科、分支学科和相关学科建设。要大力发展理工农医教育类学科专业，坚持文理并重，培养更多应用型、复合型、技术技能人才。要统筹推进教育教学改革、科研体制改革、人才工作改革，为学科专业优化调整提供有力支撑。

国家民委党组成员、副主任边巴扎西出席会议，围绕学科专业调整的核心是贯穿主线，基础是优化文理结构，以及调整的重点难点等提出意见。国家民委专职委员、中央民族大学党委书记张京泽出席会议并发言。国家民委有关司局负责人，中央民族大学领导班子及学科调整专班成员现场参会。京外委属高校领导班子成员以视频形式列席会议。

